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NOTA INTRODUTÓRIA 

 

No ano e mês em que se comemoram 400 anos da morte de 
Miguel de Cervantes Saavedra (1547-1616), a Biblioteca da 
Faculdade de Letras da Universidade do Porto apresenta uma 
exposição com várias das melhores ou mais representativas 
edições de obras de Miguel de Cervantes que compõem o seu 
rico e vasto acervo bibliográfico, construído e renovado ao longo 
de décadas. Este catálogo organiza e disponibiliza a informação 
relativa ao núcleo concreto das obras de e sobre Miguel de 
Cervantes, chamando assim a atenção, durante o “Mês 
Cervantino” da Biblioteca, para o importante contributo deste 
grande autor espanhol para a renovação, ao tempo, das Letras 
Hispânicas e Europeias, com imediato eco internacional, em 
particular com a magna obra imediatamente conhecida como 
Don Quijote de La Mancha. 
Com vida familiar algo errante na sua infância e juventude, mas 
que não prejudicou a sólida formação literária adquirida no 
colégio dos Jesuítas de Valladolid, Miguel de Cervantes teve 
também na escola da experiência uma formação que lhe facultou 
saberes muito vastos: conheceu e viveu dificuldades económicas 
e exerceu ofícios “mecânicos”, frequentou ambientes de corte, 
percorreu por motivos vários diversas cidades europeias 
(incluindo Roma e Lisboa), experimentou a vida militar – com 
particular destaque como soldado na Batalha de Lepanto, de que 
se orgulhava – sofreu no cárcere em Argel, optou pelo estado de 
casado, afirmou-se já no seu tempo como um dos maiores vultos 
da literatura espanhola e mundial.  
De todas as suas obras a FLUP possui edições, sobretudo do 
século XX (algumas dos séculos XVIII e XIX), com destaque 
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especial para Don Quijote de La Mancha, em  várias línguas (meia 
centena de edições) e para as Novelas Ejemplares (c. de uma 
dezena), mas com presença significativa de edições de La 
Galatea, de Los Trabajos de Pérsiles y Sigesmunda, da obra 
poética incluída em Viaje del Parnaso, das obras de teatro, em 
particular dos Entremeses, ou a globalidade da obra em edições 
das Obras Completas de Miguel de Cervantes. 
A reunião deste rico núcleo bibliográfico num só catálogo, 
impresso e em formato digital, que inclui ainda as adaptações de 
algumas obras e uma ampla bibliografia passiva, permite 
evidenciar e, ao mesmo tempo, valorizar o investimento 
continuado e atento desta Biblioteca, ao longo das suas décadas 
de existência, na atualização constante dos seus acervos – e 
deste em particular –, testemunhando a compreensão e o 
zelo dos seus responsáveis no acompanhamento da renovação e 
na regular atualização bibliográfica, necessárias ao permanente 
fazer e refazer do conhecimento e à construção do património 
literário que lhe subjaz, próprios das Humanidades e, 
naturalmente, das áreas específicas que o compõem.  
Deixo, por isso, um vivo agradecimento ao Diretor da Biblioteca, 
Dr. João Leite, e à Drª Isabel Pereira Leite, pela disponibilidade 
que desde o primeiro momento mostraram para fazer 
acompanhar a exposição do “Mês Cervantino – Abril de 2016” 
deste seu catálogo, facilitando assim o melhor conhecimento 
deste significativo núcleo bibliográfico da Biblioteca da FLUP. 
 

Maria de Lurdes Correia Fernandes 
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APONTAMENTO PARA A “HISTÓRIA” DE UMA CERVANTINA 

 
Não é, seguramente, pela sua dimensão, ou por existirem 
edições de extraordinário valor para qualquer bibliófilo, ou 
amante de Cervantes, que esta coleção se distingue. Outras 
serão as características que a tornam única, no seu conjunto 
eclético. 
O presente catálogo, estruturado com base na distinção entre a 
obra de Miguel de Cervantes Saavedra e os estudos que, a 
propósito dele, sobretudo na Europa, foram sendo publicados, 
refere 213 títulos, correspondentes a 247 volumes. 
Distingue, ainda, aqui em número de 7, as adaptações dessa 
obra-prima do século de ouro espanhol que é o Quixote. 
Assim, e com base na norma preconizada pela ISBD 
(International Standard Book Description), considerou-se 
informação suficiente a que diz respeito ao autor, ao título, à 
edição, ao local de publicação, ao editor, à data de publicação, 
ao número de páginas, às dimensões medidas em cm, na 
vertical, à coleção e ao ISBN (International Standard Book 
Number).  
Note-se, todavia, que nem todas as referências contêm, nesta 
sequência, o mesmo tipo de informação. Numa parte destas 
obras, sobretudo nas menos recentes, não foi possível encontrar 
elementos que permitissem uniformizar as descrições 
normalizadas. Apenas surge, portanto, aquilo que nos foi dado  
apurar, a partir da análise dos exemplares. 
As referências são apresentadas ordenadamente, de acordo com 
três critérios – autor / título / ano de publicação, pelo que se 
trata de uma lista alfabetada. 
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Em 2005, ano em que se comemorou o 4º centenário da 
publicação da primeira parte d’ O Engenhoso Fidalgo D. Quixote 
de La Mancha (Madrid, 1605), a Biblioteca Central da FLUP 
tomou a iniciativa de organizar uma exposição bibliográfica e 
documental, no seu hall de entrada, entre 18 de Abril e 16 de 
Maio. 
De acordo com os registos existentes, foi vista por 2335 pessoas, 
na sua quase totalidade elementos da comunidade académica da 
Universidade do Porto. Foi nesse mesmo ano que foram 
adquiridas 46 obras, maioritariamente edições espanholas, 
relacionadas com o Quixote. Algumas de grande beleza, são fac-
similadas; outras, por serem comemorativas, têm características 
especiais. Há, também, aquelas que foram alvo de cuidadosa 
apresentação. 
A diversidade é grande, sendo de destacar, para além das já 
mencionadas, algumas das edições ilustradas por renomados 
artistas contemporâneos, convidados a associar-se às 
comemorações de então, e as chamativas encadernações de um 
certo número delas. 
Mas a Biblioteca Central da FLUP possuía, em 2005, exemplares 
já então tidos como interessantes, graças, especialmente, a 
doações. É o caso dos 2 volumes de Los Seis Libros de Galatea 
(Madrid, 1784); d’ El Espiritu de Miguel de Cervantes y Saavedra 
o la Filosofia de Este Grande Ingenio […] (Madrid, 1814); de Vida 
de Miguel de Cervantes Saavedra (Madrid, 1819) ou da tradução 
feita pelos Viscondes de Castilho e de Azevedo d’ O Engenhoso 
Fidalgo Dom Quixote da La Mancha (Porto, 1876), que fazendo 
parte da Biblioteca Pedro Veiga, passaram a integrar o 
património bibliográfico da Universidade do Porto, nos anos 70, 
e, já nos anos 90, especificamente o da Faculdade de Letras. 
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O Dr. Pedro Veiga, renomado jurista da nossa cidade, entendeu 
doar, em 1975, os seus 50000 volumes à UP. Sendo um grande 
bibliófilo e um homem da cultura, possuía edições notáveis, 
algumas, embora poucas, de Cervantes; outras, ainda, de quem 
se dedicava a estudá-lo. 
Na Biblioteca Ferreira de Almeida, constituída por 35000 
volumes adquiridos, nos anos 80, aos herdeiros do Doutor José 
António Ferreira de Almeida, antigo professor da Faculdade de 
Letras, encontrámos, também, algumas edições de interesse, 
como Cervantès (Paris, 1920) e Viaje del Parnaso (Madrid, 1922). 
Ao Núcleo de Reservados e ao Fundo Primitivo fomos buscar 10 
dos títulos que constam do presente catálogo. O Fundo Primitivo 
corresponde à reconstituição fiel daquela que foi a Biblioteca da 
primeira Faculdade de Letras do Porto, criada por decreto em 
1919, e por decreto extinta em 1928. Na origem da sua 
existência, embora breve, esteve a ação de Leonardo Coimbra. 
De uma maneira geral, as referências que não se associam a 
estas proveniências, correspondem, grosso modo, a aquisições 
que foram sendo feitas pela Biblioteca Central entre 1961 (data 
da criação da segunda Faculdade de Letras do Porto) e o 
corrente ano de 2016, especialmente por indicação de alguns 
professores e pela incorporação do Núcleo de Cultura Espanhola 
no Fundo Geral da BC. 
Em traços largos, fica, assim, registado o que entendemos ser 
mais relevante no que toca à proveniência das obras que 
constituem a Cervantina da BC da FLUP. 
Na exposição comemorativa dos 400 anos da morte de 
Cervantes, patente no hall da Biblioteca Central, durante o mês 
de Abril deste ano de 2016, nem todas as obras que fazem parte 
do presente catálogo poderão ser vistas, mas, porque há que 
lutar contra as forças do esquecimento que pairam sobre a 
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quase totalidade dos livros por esse mundo fora, fazem, pelo 
menos, parte do conjunto de referências bibliográficas que 
integram a Cervantina da Biblioteca Central da Faculdade de 
Letras da Universidade do Porto. 
 
 
 
Isabel Pereira Leite 
João Leite   
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Fig. 3 

 
OBRAS DE MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA 

 
 
CERVANTES SAAVEDRA, Miguel de 
 

Adventures of Don Quixote / Cervantes. - London : J. M. Dent & Sons, 
[rep. 1943]. - 254 p. : il. ; 15 cm. 
 
O casamento ardiloso e outras novelas exemplares / Cervantes ; trad. 
Vergílio Godinho. - Lisboa : Verbo, [196-]. - 190 p. ; 19 cm.- (Biblioteca 
básica Verbo. Livros RTP ; 16) 
 
El cerco de Numancia / Miguel de Cervantes Saavedra ; edición de 
Robert Marrast. - 4ª ed. - Madrid : Catedra, 1999. - 127 p. ; 18 cm.- 
(Letras hispánicas ; 195) 
ISBN 84-376-0446-X 
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A ciganita / Miguel de Cervantes ; trad. Augusto Casimiro. - Vila Nova de 
Famalicão : Quasi, 2008. - 94 p. ; 19 cm. 
ISBN 978-989-552-389-4 
 
A ciganita / Miguel de Cervantes ; trad. João Pedro de Andrade. - Lisboa: 
Portugália, [19--]. - 125 p. ; 17 cm. 
 
Compendio del Quijote : refranes y aforismos / Cervantes. - Madrid : V. 
H. de Sanz Calleja, [19--]. - 192 p. ; 14 cm.- (Biblioteca selecta) 
 
Del ingenioso caballero Don Quijote de La Mancha : segunda parte / 
Miguel de Cervantes. - Madrid : Taurus, 1963. - v. ; 19 cm.- (Temas de 
España ; 61) 
 
Del ingenioso hidalgo Don Quijote de La Mancha / Miguel de Cervantes 
Saavedra ; estudio e notas de Juan Ignacio Ferreras. - Madrid : Akal, 
1991. - 2 vol. ; 24 cm.- (Nuestros clásicos ; 1) 
ISBN 84-7600-462-1 
 
La destruición de Numancia / Miguel de Cervantes ; edicion introd. y 
notas de Alfred Hermenegildo. - Madrid : Editorial Castalia, 1994. - 190 
p. : 4 est. ; 18 cm.- (Clásicos Castalia ; 207) 
ISBN 84-7039-697-8 

 
Dom Quichote de La Mancha / por Miguel de Cervantes Saavedra ; 
traductores Viscondes de Castillho e de Azevedo ; com desenhos de 
Gustavo Doré ; gravados por H. Pisan. - Porto : Lello & Irmão, 1929. - 2 
vol. : il. ; 38 cm. 
 
Dom Quixote de La Mancha / Miguel de Cervantes ; trad. Miguel Serras 
Pereira. - Lisboa : Dom Quixote, 2005. - LXIV, 625 p. ; 28 cm. 
ISBN 972-20-2795-6 
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Don Quijote de La Mancha / Miguel de Cervantes Saavedra ; texto y 
notas de Martín de Riquer.- Barcelona : Juventud, 1944. - 2 vol. : il. ; 18 
cm.- (Colección Libros de bolsillo ; 4/5) 
 
Don Quijote de La Mancha / Miguel de Cervantes Saavedra. - Madrid : 
Alhambra, 1979. - 2 vol. ; 20 cm. 
 
Don Quijote de La Mancha / Miguel de Cervantes ; ed., int., notas , com. 
y apêndices Ángel Basanta. - Madrid : Anaya, 1987. - 2 vol. ; 19 cm.- 
(Biblioteca didáctica Anaya ; 24 ; 25) 
ISBN 84-207-2794-6 (vol. 1) 
ISBN 84-207-2796-2 (vol. 2) 
 
Don Quijote de La Mancha / Miguel de Cervantes ; dir. Francisco Rico. - 
Barcelona : Instituto Cervantes, 2001.- (Crítica) 
ISBN 84-8432-283-1 
 
Don Quijote de La Mancha / Miguel de Cervantes ; com. Florencio 
Sevilla Arroyo, Elena Varela Merino. - 2ª ed. - Madrid : Castalia, 2003. - 2 
vol. ; 17 cm.- (Castalia didáctica ; 44) 
ISBN 84-7039-778-8 
 
Don Quijote de La Mancha / Miguel de Cervantes ; ed. int. y notas 
Martín de Riquer ; ilust. Salvador Dalí. - Barcelona : Planeta, 2004. - 628 
p. : il. ; 29 cm. 
ISBN 84-08-05549-6 
 
Don Quijote de La Mancha / Miguel de Cervantes ; ed. de Alberto 
Blecua y Andrés Pozo. - 9ª ed.- Madrid : Espasa, 2004. - XXXII, 1162 p. ; 
18 cm.- (Colección Austral ; 150) 
ISBN 84-239-9599-2 
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Don Quijote de La Mancha / Miguel de Cervantes ; ed. y notas de 
Francisco Rico. - Madrid : Real Academia Española, 2004. - XCIX, 1249 
p.; 21 cm. 
ISBN 84-204-6728-6 
 
Don Quijote de La Mancha / Miguel de Cervantes ; ed. del Instituto 
Cervantes ; dir. de Francisco Rico ; colab. de Joaquín Forradellas ; 
estudio preliminar de Fernando Lazaro Carreter. - Barcelona : Galaxia 
Gutenberg, 2004. - 2 vol. ; 22 cm. 
ISBN 84-8109-393-9 
 
Don Quijote de La Mancha / Miguel de Cervantes ; ed. y notas Martín 
de Riquer ; ilust. Antonio Mingote. - Barcelona : Planeta, 2005. - 670 p. : 
il. ; 29 cm. 
ISBN 84-08-05821-5 
 
Don Quijote de La Mancha / Miguel de Cervantes ; texto y notas Luis 
Casasnovas Marqués ; ilust. por Vela Zanetti ; comentario de las 
ilustraciones Juan Antonio Gaya Nuño. - León : Everest, 2005. - 837 p. : 
[25] p. il. ; 25 cm. 
ISBN 84-241-1659-3 
 
Don Quijote de La Mancha / Miguel de Cervantes;  puesto en castellano 
actual íntegra y fielmente por Andrés Tapiello; com prólogo de Mario 
Vargas Llosa. - 2ª ed. - Barcelona : Destino, 2015. – 21 cm.; 1018, [20]. – 
(Áncora y Delfín; 1338) 
ISBN 978-94-233-4964-7 
 
Don Quijote de La Mancha : antología / Miguel de Cervantes ; ed., int., 
notas y actividades de Rafael González Cañal. - 8ª ed. - Madrid : Bruño, 
1999. - 337 p. ; 19 cm.- (Anaquel ; 47) 
ISBN 84-216-3258-2 
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Don Quijote de La Mancha : antologia de textos / Miguel de Cervantes ; 
ed. Dámaso Chicharro.- Madrid : Pearson, 2005. - 243 p. : il. ; 19 cm. 
ISBN 84-205-2499-9 
 
Don Quijote de La Mancha : (seleccíon de textos) / Miguel de Cervantes; 
ed. Maria Esperanza Cabezas Martinez ; pres. Luis Ferrero Carracedo. - 
Madrid : Castalia, 2004. - 361 p. : il. ; 19 cm.- (Castalia prima ; 34) 
ISBN 84-9740-126-3 
 
Don Quixote / Miguel de Cervantes Saavedra ; translated by P.A. 
Motteux ; int. and notes by Stephen Boyd. - Ware : Wordsworth, 2000. - 
XVI, [12], 773 p. ; 20 cm.- (Wordsworth classics) 
ISBN 978-1-85326-0360 
 
Don Quixote de La Mancha / Miguel de Cervantes Saavedra ; translated 
from the spanish by Charles Jarvis ; illustrated by Tony Johannot. - 
London : J. J. Dubochet, 1838-1839. - 3 vol. : il. ; 26 cm. 
 
O engenhoso fidalgo Dom Quixote de La Mancha / Miguel de Cervantes 
Saavedra ; trad. Visconde de Castilho, Visconde de Azevedo ; desenhos 
de Gustavo Doré. - Porto : Imprensa da Companhia Litteraria, 1876. - 2 
vol. : il. ; 63 cm. 
 
O engenhoso fidalgo Dom Quixote de La Mancha / Miguel de Cervantes 
Saavedra ; trad. de Aquilino Ribeiro ; int. de Julio García Morejón. - São 
Paulo : Difusão Européia do Livro, 1963. - 469 p. ; 21 cm.- (Clássicos 
Garnier) 
 
O engenhoso fidalgo D. Quixote de la Mancha / Miguel de Cervantes ; 
trad. José Bento. - Lisboa: Relógio D'Água, 2005. - 957 p. ; 24 cm. 
ISBN 972-708-828-7 
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O engenhoso fidalgo D. Quixote de La Mancha / Miguel de Cervantes 
Saavedra ; trad. Sérgio Molina. - São Paulo : Editora 34, 2002. - 731 p. ; 
23 cm. 
ISBN 85-7326-261-3 
 
O engenhoso fidalgo Dom Quixote de La Mancha / Miguel de 
Cervantes.- Mem Martins : Europa-América, 2004. - 842 p. ; 22 cm.- 
(Clássicos ; 74) 
ISBN 972-1-05304-X 
 
Entremeses / Miguel de Cervantes Saavedra ; ed. not. Miguel Herrero 
Garcia. - Madrid : Espasa-Calpe, 1945. - 1 v.- (Clássicos castellanos ; 125) 
 
Entremeses / Cervantes ; ed., prólogo y notas de Miguel Herrero 
García.- Madrid : Espasa Calpe, 1966. - XX, 243 p. ; 20 cm.- (Clasicos 
castellanos; 125) 
 
Entremeses / Miguel de Cervantes ; edición, introducción y notas de 
Eugénio Asensio. - Madrid: Castalia, 1970. - 221 p. : 8 ils. ; 18 cm.- 
(Clásicos Castalia ; 29) 
 
Entremeses / Miguel de Cervantes ; ed., introd. y notas de Eugénio 
Asensio. - 3ª ed. - Madrid : Castalia, 1984. - 219, [4] p. : il. ; 18 cm.- 
(Clasicos Castalia ; 29) 
ISBN 84-7039-079-1 
 
Entremeses / Miguel de Cervantes ; edícion de Nicholas Spadaccini. - 
13ª ed.. - Madrid : Catedra, 1998. - 275 p. ; 18 cm.- (Letras hispánicas ; 
162) 
ISBN 84-376-0346-3 
 
La Galatea / Miguel de Cervantes ; edición de Francisco López Estrada y 
Mª Teresa López García-Berdoy. - 2ª ed. - Madrid : Catedra, 1999. - 662 
p. ; 18 cm.- (Letras hispánicas ; 389) 
ISBN 84-376-1315-9 
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The history of Don Quixote de La Mancha / Miguel de Cervantes. - 4 th. 
print. - Chicago : Encyclopaedia Britannica, 1993. - XIX, 509 p. ; 24 cm.- 
(Great books of the western world ; 27) 
ISBN 0-85229-531-6 
 
L'ingénieux hidalgo de La Manche / Miguel de Cervantes Saavedra ; 
pref., trad. et annotée par Robert Larrieu. - [s.l.] : [s.n.], [19--]. - 2 vol. ; 
21 cm. 
 
El ingenioso hidalgo Don Quijote de La Mancha / Miguel de Cervantes 
Saavedra. - Barcelona : Ramón Sopena, [19--]. - 892 p. : il. ; 18 cm.- 
(Biblioteca Sopena ; 5) 
 
El ingenioso hidalgo Don Quijote de La Mancha / Cervantes ; ed. y notas 
de Francisco Rodríguez Marín. - Madrid : Espasa Calpe, 1922-1934. - 7 
v.; 20 cm.- (Clasicos castellanos ; 4;6;8;10;13;16;19) 
 
El ingenioso hidalgo Don Quijote de La Mancha / Miguel de Cervantes. - 
Tercera edición. - Buenos Aires : Espasa-Calpe, [imp. 1941]. - 716 p. : il. ; 
24 cm. 
 
El Ingenioso hidalgo Don Quijote de La Mancha / Miguel de Cervantes 
Saavedra. - Nueva edición crítica con el comento refundido y mejorado 
y más de mil notas nuevas dispuesta por Francisco Rodríguez Marín. - 
Madrid : Ediciones Atlas, 1947-1949. - 10 v. : il. ; 22 cm. 
 
El ingenioso hidalgo Don Quijote de La Mancha / Miguel de Cervantes 
Saavedra ; génesis y vocabulario de Martin Alonso ; il. de Serny. - 
Madrid : EDAF, 1965. - XXX, 1021 p. : [25] p. il. ; 19 cm.- (Biblioteca 
EDAF; 50) 
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El ingenioso hidalgo Don Quijote de La Mancha / Miguel de Cervantes ; 
introd. Jorge Campos. - Madrid : Tauros, 1967. - 426 p. ; 18 cm.- (Temas 
de España ; 60) 
 
El ingenioso hidalgo Don Quijote de La Mancha / Cervantes ; ed., 
prólogo y notas de Francisco Rodríguez Marín. - Madrid : Espasa Calpe, 
1967-1971. - v. ; 20 cm.- (Clasicos castellanos ; 4 ; 6 ; 19 ; 22) 
 
El ingenioso hidalgo Don Quijote de La Mancha / Miguel de Cervantes 
Saavedra ; ed., int. y notas de Luis Andrés Murillo. - Madrid : Castalia, 
1978. - 3 vol. ; 18 cm.- (Clásicos Castalia ; 77 ; 78 ; 79) 
 
El ingenioso hidalgo Don Quijote de La Mancha / Miguel de Cervantes 
Saavedra ; ed., introd. y notas Fernando Gómez Redondo. - Zaragoza : 
Luis Vives, 1990. - 311 p. ; 18 cm.- (Clásicos Edelvives ; 10) 
ISBN 84-263-1771-5 
 
El ingenioso hidalgo Don Quijote de La Mancha / Miguel de Cervantes ; 
ed. de John Jay Allen. - 19ª ed. - Madrid : Catedra, 1998. - 2 vol. ; 18 
cm.- (Letras hispánicas ; 100 ; 101) 
ISBN 84-376-0116-9 

 
El ingenioso hidalgo Don Quijote de La Mancha / Miguel de Cervantes ; 
ed., int., y notas de Ángel Basanta ; ilust. de José Ramón Sánchez. - 2ª 
ed. - Madrid : Anaya, 2000. - 1398 p. : il. ; 25 cm. 
ISBN 84-207-9277-2 
 
El ingenioso hidalgo Don Quijote de La Mancha / Miguel de Cervantes 
Saavedra. - Madrid : Alba Livros, 2002. - 892 p. : il. ; 25 cm. 
ISBN 84--89592-15-2 
 
El ingenioso hidalgo Don Quijote de La Mancha / Miguel de Cervantes ; 
edición de John Jay Allen. - 22ª ed. - Madrid : Catedra, 2003. - 2 vol. ; 18 
cm.- (Letras hispánicas ; 100 ; 101) 
ISBN 84-376-0117-7 
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El ingenioso hidalgo Don Quijote de La Mancha / Miguel de Cervantes ; 
ed. Florencio Sevilla Arroyo. - Madrid : Lunwerg, 2004. - 1242 p. ; 21 cm 
ISBN 84-9785-141-2 
 
El ingenioso hidalgo Don Quijote de la Mancha / Miguel de Cervantes 
Saavedra ; ed. cultural dir. por Andrés Amorós. - Madrid : Ediciones SM., 
2004. - 1007 p. : il. ; 23 cm. 
ISBN 84-348-6594-7 
 
El ingenioso hidalgo Don Quijote de La Mancha / Miguel de Cervantes ; 
texto, int. y notas de Martín de Riquer. - Barcelona : Planeta, 2004. - 
LXXXIV, 1138 p. ; 27 cm. 
ISBN 84-08-05563-1 
 
El ingenioso hidalgo Don Quijote de La Mancha / Miguel de Cervantes 
Saavedra ; comentada por por Clemencín ; adornada por Gustavo Doré ; 
estudo crítico de Luís Astrana Marín ; indice resumen de los ilustradores 
Justo García Morales. - Madrid : Editorial Alfredo Ortells, 2005. - CIX, 
1986 p. : il. ; 19 cm. 

 
El ingenioso hidalgo Don Quijote de La Mancha / Miguel de Cervantes ; 
ed. de Alberto Blecua y Andrés Pozo. - 6ª ed. - Madrid : Espasa, 2005. - 
XXVIII, 890 p. : il. ; 21 cm.- (Colección Austral) 
ISBN 84-670-1690-6 
 
El ingenioso hidalgo Don Quijote de La Mancha / Miguel de Cervantes ; 
prólogo de Gonzalo Torrente Ballester ; ilustraciones de Gustavo Doré. - 
3ª ed. - Madrid : Ediciones Gaviota, 2005. - 637 p. : il. ; 25 cm.- 
(Biblioteca universal de clásicos juveniles) 
ISBN 84-392-0926-6 
 
El ingenioso hidalgo Don Quijote de La Mancha / Miguel de Cervantes ; 
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Novelas ejemplares / Miguel Cervantes Saavedra ; ed. not Francisco 
Rodríguez Marín. - 3ª ed. - Madrid : Espasa-Calpe, 1933-1941. - 1 v.- 
(Clasicos castellanos ; 36) 
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(Clásicos Cástalia ; 234) 
ISBN 84-7039-770-2 
 
El rufián dichoso ; Pedro de Urdemalas / Miguel de Cervantes ; ed. de 
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           Fig. 5 

 
ADAPTAÇÕES DE D. QUIXOTE 

 
ALONSO, Eduardo 

Don Quijote de La Mancha / Miguel de Cervantes ; adaptación de 
Eduardo Alonso ; ilustraciones de Victor G. Ambrus. - Barcelona : Vicens 
Vives, 2005. - 472 p. : il. ; 23 cm.- (Clásicos adaptados ; 9) 
ISBN 84-316-7396-6 

 
ÁLVAREZ-NÓVOA, Carlos 

Don Quijote de La Mancha / Miguel Cervantes ; versión y adaptación 
teatral de Carlos Álvarez-Nóvoa. - Léon : Everest, 2005 
ISBN 84-241-1620-8 

 
GIMÉNEZ-FRONTÍN, José Luis 

Don Quijote de La Mancha / Miguel de Cervantes ; versión de José Luis 
Giménez-Frontín. - 3ª ed. - Barcelona : Editorial Lumen, 2005. - 211 p. : 
il. ; 22 cm. 
ISBN 84-264-1434-6 
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PABLO LOPEZ, Eladio de 

El ingenioso hidalgo Don Quijote de La Mancha / versión dramática libre 
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106 p. : il. ; 20 cm.- (Montaña encantada) 
ISBN 84-241-1619-4 
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                                                 Fig. 6 

 
OBRAS SOBRE CERVANTES 

 
ABREU, Maria Fernanda de 

Cervantes no romantismo português : cavaleiros andantes, manuscritos 
encontrados e gargalhadas moralíssimas / Maria Fernanda de Abreu ; 
prólogo de Claudio Guillén. - Lisboa : Estampa, 1997. - 363 p. ; 21 cm.- 
(Leituras ; 8). - Dissertação de Doutoramento em Literaturas Românicas 
Comparadas, apresentadas à Universidade Nova de Lisboa 
ISBN 972-33-1265-4 

 
ADLER, Mortimer J. 

Imaginative literature : from Cerventes to Dostoesvky / by Mortimer J. 
Adler and Seymor Cain; pref. by Joseph Wood Krutch. – Chicago : 
Encyclopaedia Britanica, 1962. – XVI, 254 p.; 21 cm. 
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escudero / Antonio Aradillas. - Madrid : Libro-Hobby, 2004. - 318 p. : il. ; 
21 cm.- (Guias de viaje) 
ISBN 84-9736-314-0 
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CABARCAS ANTEQUERA, Hernando 
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Invitación al Quijote / Jaime Fernández. - Madrid : Lunwerg, 2004. - XI, 
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ahora obra inedita... / por D. Agustin Garcia Arrieta. - Madrid : Imprenta 
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